

# POKROK ZÁPADU

Založen 1871.

Omaha, Neb., ve středu, dne 15. srpna 1906.

Ročník XXXVI--Číslo 3.

## Z AMERIKY

### Zlatá svatba.

Dávny přítel listu našeho, všeobecně známý krajan Jan Borecký a Anna Borecká v Little Rock, Ark., budou slaviti zlatou svatbu v neděli, dne 26. srpna 1906. Milý přítel náš neopomenul nás k této významné slavnosti pozvati a my litujeme, že není nám možno oné zlaté veselky se účastniti. Přes to však připojujeme se k četným zratulacím a voláme z pinná srdce: Mnohaja leta!

### Ze žárlivosti.

K jakým nesmyslným skutkům může dohnati žárlivost, ukazuje případ, který udal se v St. Louisu. Devatenáctiletá Mathilda Scudderova, chtějíce dostati svou sokyni v lásce Coru May Bellovou za každou cenu do vězení, potkala si obličej kyselinou karbolovou a udala policii, že polila ji Bellova. Táž však proti tomu protestovala a v křížovém výsledku se ukázalo, že se Scudderova zohavila sama. Žárlivá dívka domnívala se, že Bellova bude zatčena i uvězněna a její milence nebude se s ní více stýkati. Leč lest její se nepodařila a nyní tím spíše bude jí milence opovrhovati. Obě děvčata byla zamilována do J. H. Pressa, jenž je pianistou na kterém párníku.

### Starý zoufalec.

Alois Turkinský, dle všeho krajan, nejstarší osadník v Reedsville, Wisc., čítající 95 let, zamiloval se do 20leté deery sousedovy Anny Kírchové a chtěl se s ní oženiti. Když však dívka jeho milostné návrhy zamítala, použil provazu, aby odebral se v neznámé světy, odkud není již více návratu. Nerovnému tomuto sňatku stáli také v cestě rodiče dívčiny a rovněž i její sourozenci, již se jí proto posmívali. Dívka, aby ušla posměchu, rozhodně Turkinského zamítla. Týž na to odebral se do podstěší, kdež se oběsil. Zoufalý stařec zanechává po sobě jednoho syna a dvě deery.

### Povodeň v Texasu.

Veliké lijavce, spojené s bouří přehnal se dne 5. srpna západním a středním Texasem a způsobily veliké škody úrodě i domovům. Škoda nedá se sice dosud přesně odhadnouti, ale bude se páčiti do několika tisíců. Jak poslední zprávy oznamují, zahynulo při bouři té několik osob. Železniční doprava byla na mnohých místech přerušena, telefonní i telegrafní dráty potrhány. Rovněž i v sousedním indianském území byly učiněny povodní veliké škody. Dešť začal v neděli ráno a přšelo bez přestání celý den. Též druhého dne bylo podobně, ale dešť neměl již té síly jako dne předcházejícího. Řeka Concho vystoupila v několika hodinách o 30 střeovic. Rovněž Colorado vystoupila o 30 stop.

### Odstěhovali celé město.

Ze Sioux Falls v South Dakotě se oznamuje: Smutná pustina nalézá se na tom místě, kde ještě před nedávnými dobami nacházelo se osm tisíc obyvatelů čítající, kvetoucí město. Město vzniklo tehdy, když otevřena byla rezervace

Rosebud, která pozůstávala asi ze 1,000,000 akrů půdy. Z měst, jež na této rezervaci vznikly, největším bylo Dallas a obyvatelé jeho hleděli neunavnou prací vývin městečka svého zabezpečiti. Doufali, že za několik desetiletí stane se Dallas největším městem ve státě, jestliže odbočka Chicaga a Northwestern dráhy spojí jejich město se středním Západem. Ba mnozí šli ve svých snech tak daleko, že viděli Dallas v budoucnosti v takové slávě a velikosti jako je Chicago a New York, ale sny tyto se neuskutečnily. Odbočku Northwestern dráhy nepostavili totiž do Dallas, ale do Gregory, kteréžto městečko snažili se obyvatelé Dallasu předčítí. Dallasané byli z počátku velice rozptřpeni, ale americká vynalézavost zvítězila nad závistí a žalem. Položili koleje do Gregory a pomalu pomocí parostrojů stěhovali jeden dům za druhým do Gregory. Dnes na místě kvetoucího města nalézá se pouze jeden dům, jenž jest majetkem E. Jacksona. Týž byl prvním obyvatel městečka a proto nechce ho opustiti.

### President pojedje na vlky.

Ačkoliv president Roosevelt už několikráte prohlásil, že na žitnou cestu se v tomto roce nevydá, a že nechce se z Washingtonu vzdáliti, přece toto své prohlášení změnil. Učinil tak proto, poněvadž se dověděl, že se koncem listopadu připravuje veliký hon na vlky. Tomu president odolati nedovedl. Honba tato bude prý jednou z největších a konají se k ní již veliké přípravy. Bude se odbývati na rozsáhlých indianských pastvinách v jižní části okresu Comanche. Pastviny tyto sloužily dobytčím již poslední rok. Před nedávnem je opustily na vždycky a v době nejbližší počne vládní pozemkový odbor jednotlivé dílce rozprodávati farmářům. Honba bude se konati pod vedením známého a slavného lovce vlků Johna Abernathyho, jenž dovede zvláště znamenitě stopovat a jest prezidentovým oblíbencem. Lovu tohoto, jenž bude jedním z nejzajímavějších, jež kdy pořádný byly, účastní se přes 100 cow-boyů a několik set psů. V Oklahomě dějí se již k lovu veliké přípravy. Lov se zajisté vydaří, ježto v Oklahomě je vlků veliké množství.

### Účast Ameriky na pátém sletu všesokolském v Praze.

Americký sletový výbor pro pátý všesokolský slet v Praze, se sídlem v New Yorku, vydal v těchto dnech prohlášení, z něhož lze souditi, že Amerika na příštím sletu všesokolském bude zastoupena čestně. Provolání toto zní: Jak známo, pořádá Česká Obce Sokolská příštím rokem dne 28., 29., 30. června a 1. července pátý slet všesokolský. Před 20 roky česko-americké Sokolstvo účastnilo se zakázaného druhého sletu a zajisté mnohý zde i ve staré vlasti chová radostné upomínky z oné doby. Ku příštím sletu chystá se opětně sokolská výprava do staré vlasti. Tě. Jednota Sokol v New Yorku usnesla se vyslat

jedno družstvo ku sletu tomu a zvolila již výbor, který započal již s přípravami k tomu cíli. Usneseno, aby výprava ta uspořádána byla v druhé třídě přes Paříž, Švýcarský, Kostnici, Tyroly a Vídeň. Důvody jsou samozřejmé, jelikož výpravy dřívější, pořádané přes Německo, byly takřka umlčeny, pouze v Čechách se o nich psalo. Návštěva Paříže rovněž jest zajímavou, neboť tam jistě navážeme styky s francouzskými gymnasty, jichž hojný počet se v sletu rovněž účastní. Přes romantické Švýcarsko, v Kostnici pak hold vzdáme u Husova kamene, památce největšího Čecha. Pátého sletu účastní se rovněž Italové, Francouzi a celá slovanská rodina. Letošní výprava českého Sokolstva na Jih do Chorvatska a na Černou Horu zajistí co největší návštěvu bratří Jihoslovanských. Připomeneme-li, že prostných evičení účastní se asi osm tisíc borečů, kteréžto divadlo se zajisté v Americe nenaskytne, chováme pevnou naději, že účast z Ameriky bude co nejčetnější.

### Opět úpadek banky.

V pondělí minulého týdne oznámeno bylo, že 'praskla' Milwaukee Ave. State banka v Chicagu. Bylo tak oznámeno listkem na dveřích téže banky přibitým, který podepsán byl C. C. Jonesem, jenž prohlídkou knih zjistil, že v bance této bylo během posledních let zpronevěřeno mnoho peněz. Zpráva o úpadku banky, která poživala zvláště mezi chiežskými Němci té nejlepší pověsti, vyvolala veliký poplach. A poplach byl tím větší, když se rozhlásilo, že pokladník H. W. Herring a president P. O. Stensland zmizeli. První z nich byl již dopaden a uvězněn, kdežto o druhém se tvrdí, že přehlí kamsi do Kanady. Oba úředníci poživali té nejlepší pověsti a nikdo by se byl neodvážil tvrditi, že jsou nepoctivci. Stensland byl rodem Skandináv a jeho rodáci chovali k němu důvěru velikou. Týž byl členem městské rady. Neopádek v bance byl veliký. Těžce vydělané peníze chudých dělníků byly půjčovány na chatrné záruky, čímž ztratilo se mnoho peněz. President i pokladník podnikali peněžní spekulace na svůj vlastní vrub, z nichž mnohé byly podnikány s trestuhodnou nerozumností, čímž banka často utrpěla. Pořádek v knihách nebyl žádný a chaos panoval ve všem. Byli mnozí lidé, jimž tyto poměry byly dokonale známy, leč nikdo neodvážil se vysloviti na úředníky, již poživali vsude té největší důvěry, podezření. Následky úpadku byly veliké. Hned po zprávě o prasknutí shromáždilo se před bankou veliké množství osob, kteří ovšem zticha nebyli. Někteří klnuli nepoctivým úředníkům, jiní plakali. Policie měla co dělati, aby davy ukrotila. Jeden ze vkladců měl k shromážděným řeč a ovšem že úředníkům neblahořečil. Ku konci své řeči pravil, že nic nebrání jim, aby si své těžce vydělané peníze vzali. Několik lidí po zprávě o úpadku banky sešlo se. Pokladník pospárného spolku Royal League J. J. Visser, jenž na této bance ukládal spolkové peníze, když bylo mu sděleno, co se s bankou stalo, raněn byl mrtvicí. Jistý kupce se zastavil, ježto úpadkem banky přišel o voškeré jmění. Mnozí měli na bance těž-

ce nastřádané peníze a pomyšlení na možnost ztráty všeho, přivedlo je na pokraj zoufalství. Mezi postiženými nalézá se také mnoho Čechů.

### Veliká vedra v New Yorku.

V pondělí a v úterý minulého týdne panovala v New Yorku neobyčejná vedra, jež byla zhoršena ještě dusnem. Zvláště v oněch čtvrtích, jež obydleny jsou chudinou, bylo horko i dusno až k zalknutí. Obyvatelé výhodnějších částí města nemožouce vydržeti v bytech, nocehovali v parkách, kde bylo poněkud chladněji. V pondělí min. týdne zahynulo vedrem šestnáct lidí, dne následujícího šest. Počet ten arci není úplný. Mnoho osob onemocnělo a nachází se ve stavu kritickém. — Mezi oběťmi, jež si vražedné pondělí vyžádalo, — jak oznamují 'New Yorkské Listy', nachází se též krajanka paní Alžběta Drdlová, zaměstnáním doutsníkářka. — Paní Drdlová ubírala se na večer z práce domů, před domem č. 209 vých. 37. ul. byla přemožena vedrem a zemřela dříve, nežli se přivolaná ambulance na místo dostavila. Paní Drdlová přináležela k sboru Slavic č. 55 JČD. a spolku Lada č. 2 JČV. a dosáhla věku 48 let. Narodila se v Roudnici na Litoměřicku v Čechách a v Americe žila 36 let. Zůstává po ní manžel, tři deery — dvě provdané a jedna svobodná — a syn.

### Spotřeba piva ve Spoj. Státech.

Nejvíce piva na světě vypije se ve Spoj. Státech. Jak statistika ukazuje, vypilo se v posledním fiskálním roce, který skončil dnem 30. července, 54,651,637 sudů. Když počítáme, že každý sud měl průměrně 31 a půl gallonu, vyrobilo se piva 1,721,536,664 gallonů, týden. Porovnáme-li tuto stačoz jest více než 20 tisíc milionů sklenic, jimž se říká "buláček". Na každého Američana, počítaje v to i nemluvuata — v Spoj. Státech počítáme 80 milionů obyvatel — připadne ročně 260 sklenic, týdně nejméně 5 sklenic piva. Na každého dospělého člověka připadlo by asi 32 řádných pohárů každý týden se statistikami let předcházejících, vidíme, že vzor vzamáhání se se spolků střízlivosti a vzor zákonům, proti pití směrujícím, spotřeba piva stále stoupá. Důkazem toho jest, že v posledním roce vyrobilo se o 160 milionů gallonů piva více, než v roce předcházejícím.

### Prošba o pomoc.

Můj manžel přišel nešťastnou náhodou na pouliční káře o život. Zanechal mne se třemi malými dítkami, bez prostředku k uhájení živobytí. Obracím se proto na krajan, v této zemi žijící, aby — pokud jim možno — pomohli chudé vdově, nalézající se v kritickém postavení. Pomoc, za kterou předem vzdávám srdečné díky, možno zaslati na redakci 'Pokroku', v Omaze, Neb. — Anna Zemánek, 144. 18. Place, Chicago, Ill.

### Rockefeller trestán nebude.

Jak se dle spolehlivého pramene oznamuje, nebude známý milionář Rockefeller dán v obžalobu po skončení vyšetřování petrolejového trustu vládou federální. Toto usnesení stalo se prý na společné konferenci zastupců spolkové vlády, distriktního návladního a nejvyššího návladního Moodyho. Nebyly vyloučena možnost, že jako bý-

valý předseda trustu zavolán bude, aby v jistých věcech podal svědectví, leč jemu samotnému nebude skriven ani vlas na hlavě.

### Drobné zprávy.

\* Z Clevelandu se oznamuje, že Michael Czolgosz, bratr Leona Czolgosze, který zavraždil McKinleyho, hlásí se u tamní policie o službu. Jak sám prohlásil, chce skvrnu na rodinném jménu smýti touto cestou. Jak poslední zprávy oznamují, byl zamítnut.

\* Za poslední tři měsíce utonulo ve Spoj. Státech 359 lidí. Nejvíce lidí utopilo se v Chicagu, a sice 58. V tomto počtu jsou sebevrazi, i ti, již utopili se bez vlastní viny.

\* Jistý farmář v St. Charles v severním Illinoisu vypěstoval na 20 akrech půdy 900 bušů pšenice. Povážíme-li, že severní Illinois pokládá se za nepřítel úrodný, je tato úroda vskutku neobyčejnou.

\* Proti Longworthovi, zeti presidenta Roosevelta, bude kandidovati při podzimních volbách do kongresu Frank Rist, redaktor jistého dělnického listu, jenž je kandidátem Americké federace práce.

\* V San Francisku zastřelil se major W. B. Shoffield, syn zvěčnělého generála Shoffielda. Příčinou sebevraždy byla těžko vyléčitelná nemoc.

\* V jistém new-yorském klenotnickém obchodě vystavena jest perla, která má ceny \$15,000. Před nějakým časem našel tuto perlu jistý muž ve Wisconsinu při řece Mississippi a prodal ji za 75c.

\* Z největších amerických měst, dle poslední statistiky o úmrtnosti, jest Chicago městem nejzdravějším. Za posledních pět let vykazuje město toto průměrnou úmrtnost 14.6 z tisíce. Za Chicagem jde Cleveland 16.1, St. Louis 18.1, New York 19.6 a Pittsburg 20.7. Z měst, jež počítána jsou do druhé třídy, měla Milwaukee, St. Paul a Minneapolis nejmenší úmrtnost a sice 13.3, 10.5 a 11.4. Nejmenší úmrtnost z amerických měst vůbec mělo St. Joseph, Mo., a sice pouze 7.6 a největší Charleston, S. C., kdež zemřelo z tisíce 31.13 lidí.

\* Pro tři miliony katolíků polské národnosti jmenován byl v těchto dnech biskupem Josef Weber ze Lwowa v Rakousku. Dotyčný biskup nalézá se přítomně v Římě, ale v době nejbližší vydá se na cestu do Spoj. Států a usadí se v Chicagu.

\* V Clevelandě v nedávných dnech 8 krajanů obstálo při zkoušce pro policisty.

\* Škody, ohněm a zemětřesením v San Francisku způsobené, obnášejí dle odpřísáhnutých prohlášení, podaných pojišťujícími společnostmi, \$132,823,067. Pojišťující společnosti, jež v San Francisku obchod provozovaly, budou nuceny nahraditi plnou tuto sumu. Společnosti ve státě New York utrpěly ztráty \$23,138,090, společnosti v ostatních státech \$51,983,111. Cizozemské společnosti, jež ve Spojených Státech obchodují, utrpěly ztráty \$57,701,685.

\* V Macomb, Ill., zastřelil dne 8. srpna obchodník Ed. L. Delaney na ulici herečku A. E. Comorsou, načež zastřelil sebe. Oba byli nalezeni ještě při vědomí a prohlásili, že se usnesli společně umřít. Později oba podlehlí svým ranám.